Mar az i.e. 2. sz.-ban élt Hipparkhosz gorog csillagasz feltiintette csillagkatalégusaban a csillagok fényességét. Ehhez
egy un. fényrend-skdldt kellett definidlnia: elsérendlinek nevezte a legfényesebbnek latszo csillagokat, hatodrendiinek
az éppen észrevehetSket. A tobbi — kozepes fényességii — csillag fényességét becsléssel hatarozta meg.

Ez a fényrendskéla a mai kdvetelményeknek mar természetesen nem felel meg, de hagyoménytiszteletbsl a ma
hasznéalatos fényrendskalat agy definialtak, hogy illeszkedjék a Hipparkhosz-féle skalahoz (és persze érzékszerveinknek
ahhoz a tulajdonsagahoz is, hogy az érzet szubjektiv erGssége nem linearisan, hanem logaritmikusan fiigg az inger
erdssegétsl [Weber—Fechner-féle pszichofizikai alaptorvény]). Eszerint két tetszdleges csillag latszo fényessége magnitido
egységekben (m; és my) és a roluk érkezs fény intenzitasa (I és Io) kozott fennall:

m; —mg = —2,51g—.

Ha még megadjuk egy tetszSleges csillag latszo fényességét is, azaz definidljuk a skala nullpontjat, akkor most mér
barmely csillag mért fényintenzitasa alapjan kiszamithaté annak fényrendje. Igy pl. a Betelgeuze (o Orionis) latszo
fényessége 0,50 magnitudo (0™, 50), az égbolt legfényesebb csillagaé, a Sziriuszé (o Canis Maioris) —1™, 46. Lathato,
hogy a fényesebb égitestek magnitido-értéke kisebb, a nagyon fényeseké mar negativ érték. Foldi tavesdvekkel észlelhetd
leghalvanyabb csillagok kb. 24-25 magnitidosak, a Hubble drtavesé ezeknél joval halvanyabb égitesteket is képes
észlelni.

A latszo fényesség azonban semmit sem mond arrdl, hogy a csillag valojaban milyen fényes, azaz mekkora telje-
sitménnyel sugaroz a lathaté tartomanyban. Ugyanis a csillagok a legkiilonb6zébb tavolsdgokban helyezkednek el, és
ezért lehetséges pl, hogy két csillag egyforma fényesnek latszik, mikozben az egyik joval fényesebb, de joéval messzebb
van. Ezért az asztrofizikiban, ha lehet, a csillagok un. abszolit fényességével dolgozunk. Egy csillag abszolut fényessége
az a latszo fényesség, amit akkor mérnénk, ha a csillag nem a valodi tavolsdgaban lenne, hanem pontosan 10 parsec
tavolsagban. (1 parsec [pc| az a tavolsag, ahonnan meréleges ralatas esetén a foldpalya fél nagytengelye 1 ivmasodperc
latoszog alatt latszik, azaz kb. 3,26 fényév.) Ha eltekintiink a csillagkozi fényelnyelés hatésatol, akkor a t6liink r parsec
tavolsagra levd csillag m latszo és M abszolut fényesség kozt fennall:

m—M=—-5+5lgr.

A meért fényességértékek fiiggnek attol is, hogy az érzékels berendezés (pl. emberi szem, fotolemez, fotodioda stb)
érzékenysége hogyan fligg a hullaimhossztol, ezért a kiillonboz6 miiszerekkel mért fényességeket nagyon nehéz 6sszeha-
sonlitani. Ennek megkonnyitésére a csillagvizsgalokban szabvanyos szinsztirSket, fényképezs lemezeket stb. hasznalnak.
Csaba Gyorgy Gabor

Feladatok a fényességgel kapcsolatban:

1. Az éggdémb északi felén kb. 2000 db 6™ koriili fényességt csillag van. Ezek egyiittes fényessége hanyszorosa a
Sziriuszénak? (1, 8)

2. Egy kettdscsillag t6liink 100 pc tavolsdgban van. Komponenseinek abszolat fényessége 2™ és 4™. Mekkora a
rendszer (egyiittes) latszo fényessége? (6™84)

3. Az « Centauri egy kett@scsillag, melynek komponenseit azonban nem latjuk kiilon-kiilon (csak nagy tavesével).
A rendszer egyiittes latszo fényessége 0™, 06. A fényesebb komponens latszo fényességét 0™, 33-nak mérték. Mennyi a
halvanyabb komponens latsz6 fényessége? (1™70)

Meérési feladatok a fényesség témakdréhez

1) Keressilk meg a Nagy Medve csillagképet és allitsuk fel a fényességi sorrendet a jellegzetes szekeret alkotod
csillagok kozott. Készitsiink vazlatot a megfigyeléshez, amelyen a csillagok becsiilt szogtavolsagat is feltiintetjiik.

2) Keressiik meg az égbolt 5 legfényesebb csillagat (csillagokat, nem bolygokat), azonositsuk Sket, s tegyiik sorrendbe
fényesség szerint.

Dan Andras (javitast is vallal)

Ujdonsagok A Kuiper-6v

Szazadunk elején a csillagaszok remélték, hogy van a Naprendszerben a Neptunuszon til is nagybolygd. Sokaig
hidba keresték, végre 1930-ban a keresés eredményre vezetett: C. Tombaugh felfedezte a Plutot. E bolygé kis mérete,
szabéalytalan pélyaelemei azonban nagyon eliitnek a t6bbi nagybolygoétol, ezért sok vita folyt a Platé eredetérdl; sokan
ugy velték, hogy a Neptunusz megszokott holdja. 1992-ben felfedeztek egy égitestet (1992 QB1), amelynek palyéja
sokban hasonlit a Platééra, majd nagyjabol ugyanilyen tavol a Naptél még tobb hasonlét taldltak. Kideriilt, hogy
a Platé nem mas, mint egy nagyra nétt kisbolygd, amely a Naprendszer djonnan felfedezett kiilsé kisbolygdoveze-
tében, a Kuiper-6vben kering. Ma kb. 60 Kuiper-objektumot ismeriink, koztiik az 1996TO66-ot, amelynek atmérdje
600-700 km lehet, igy az ismert Gsszes kisbolygo kozt a masodik legnagyobb — csak a Ceres, az 1800 januar 1-jén,
legels6nek felfedezett kisbolygd nagyobb nala. Az elméleti szamitasok szerint a Kuiper-6vben nagyon sok anyag van;
a felfedezéseknek tehat még nincs vége.

Csaba Gyorgy Gabor



